
vesnik 
za site

sredno{kolci

www.medium.edu.mk

�EMA ZA DILEMA ПОГ ЛЕД ОДБ ЛИ СКУ ВО РА БО ТА ТА 
НА СРЕД НО ШКОЛ СКИ ТЕ КА РИ ЕР НИ ЦЕН ТРИ

Четвrtok, 30.10.2014; godina III; br. 15

ЗАЕДНИЧКИ ПРОЕКТ НА ВИСОКАТА ШКОЛА ЗА НОВИНАРСТВО И ЗА ОДНОСИ СО ЈАВНОСТА И НА „НОВА МАКЕДОНИЈА“,
ПОДДРЖАН ОД АМБАСАДАТА НА САД ВО РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

str. 5

str. 5

Ро кер на ме сто 
про фе сор 
по ге о гра фи ја

ИНТЕРВЈУ ЗА АМЕРИКАНСКИОТ
ДЕН ЗА НОВИНСКА ПИСМЕНОСТ

По ла По ин дек стер: 
Ме ди у ми те ги 
иг но ри ра ат мла ди те при
ин фор ми ра ње тоstr. 3 str. 6

ХЕРОЈОТ ОД МОЈАТА УЛИЦА
ДЕJАНА ПО ПО СКА, МА ТУ РАН ТКА 
ВО СКОП СКА ТА ГИМ НА ЗИ ЈА 
„РА ДЕ ЈОВ ЧЕВ СКИ-КОР ЧА ГИН“

Запис од пејзажот 
на една актерска
душа

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ
- ИН ТЕРВ ЈУ СО 
БЕ НИ ША ЌИ РИ, ПЕ ЈАЧ 

Цен три те 
за ка ри е ра 
тре ба да им 
по мог нат на 
уче ни ци те 

про фе си о нал но
да се опре де лат 

спо ред сво и те ин те ре си
и ве шти ни и да им овоз мо -

жат по ле сен при стап до па -
за рот на тру дот пре ку

кон та кти со ра бо то дав ци и ком па нии. 
Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка 

пре ку до на ци ја од УСАИД до се га 
ус пеа да отво ри 47 цен три за 

про фе си о на лен раз вој на 
сред но школ ска та по пу ла ци ја. На ја ве но

е отво ра ње на уште де сет, со што бро јот
на учи ли шта што ќе има ат мож ност

да фор ми ра ат ка ри е рен 
цен тар и оние што 

сѐ уште не ма ат 
се изед на чу ва 

По ло ви на учи ли шта не ма ат цен три
за ка ри е рен раз вој на сред но школ ци те
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Те а тар ска та прет ста ва „Ср це кое бие“ е за ед нич ки про ект на
уче ни ци те од скоп ска та гим на зи ја „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“ и
сред но школ ци од гра дот Сфакс, Ту нис. Прет ста ва та е ко лаж од
не кол ку сце ни, кои би ле инс пи ри ра ни од Уни вер зал на та дек ла -
ра ци ја за чо ве ко ви пра ва и По вел ба та за пра ва та на Зем ја та. Нив -
на та по ра ка е де ка за ед но или „ра ка за ра ка“ мо же ме да соз да -
де ме по до бра ид ни на, да вло жи ме на по ри и да се бо ри ме за за -
чу ву ва ње на на ша та пла не та. Кор ча гин ци од би лин гви стич ки от
клас во тре та го ди на со ту ни ски те врс ни ци прет ста ва та ја под -
го тву ваа че ти ри де на, а ја из ве доа на сце на та кај цр ква та „Све та
Со фи ја“ во Охрид, под отво ре но не бо над ка њо нот Ма тка и во
учи лиш на та са ла.

Се думд нев ни от пре стој на сред но школ ци те од Ту нис бе ше во
рам ки те на те а тар ски от фе сти вал ФИЛАС и прет ста ву ва ње то на
ту ни ска та кул ту ра во Ма ке до ни ја. Ту ни жа ни те имаа мож ност да
ги по се тат Ма тка, Вод но, Ста ра та скоп ска чар ши ја, му зе и те, МОБ,

Фран цу ски от ин сти тут, ка ко и древ ни от Охрид. Во пред ве че ри -
е то на нив но то за ми ну ва ње ту ни ски те сред но школ ци автен тич -
но ја прет ста ви ја сво ја та зем ја пре ку нив ни те тра ди ци о нал ни ко -
сти ми, тан ци и хра на низ ход ни ци те на „Кор ча гин“, кој жи ве е ше
во ри та мот на ори ен тот. 

Ан дреа Ма тев ска и Уна Ни ко ло ска,сред но школ ки во СУГС гим на зи ја
„Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“

Те а тар ска прет ста ва на кор ча гин ци 
и на сред но школ ци од Ту нис

Со вто ро ме сто и сре брен ме дал се за -
ки ти сред но школ ка та Ти ја на Јан ков ска
од скоп ска та гим на зи ја „Ге ор ги Ди ми -
тров“ на го ди неш на та Олим пи ја да по гер -
ман ски ја зик, ко ја ле то во се одр жа во
Фран кфурт, Гер ма ни ја. Овој ме ѓу на ро ден
нат пре вар, кој го ор га ни зи ра ше гер ман -
ски от ин сти тут „Ге те“, се одр жа од 2 до 16
август го ди на ва, а во тр ка та за ме дал учес -

тву ваа ре чи си сто уче ни ци од 48 зем ји.
- На ме ѓу на род на та Олим пи ја да,

освен по го ле мо зна е ње, имав мож ност и
за мно гу дру же ња со пре о ста на ти те учес -
ни ци, ка ко и прет ста ву ва ње на сопс тве -
на та др жа ва - ве ли Јан ков ска.

Сред но школ ци те на Олим пи ја да та
зна е ње то и ве шти ни те ги истак на ле пре -
ку под го то вка на ѕи ден вес ник, ми ни-

прет ста ва и кра ток квиз. Јан ков ска до да -
ва де ка кре а тив но ста, точ на та упо тре ба
и бо га ти от реч ник од гер ман ски збо ро -
ви би ле пре суд ни за ко ми си ја та да од лу -
чи ток му таа од Олим пи ја да та да по не се
сре брен ме дал во Ма ке до ни ја.

Ти ја на Јан ков ска, 
СУГС гим на зи ја „Ге ор ги Ди ми тров“

Сре брен ме дал за сред но школ ка та Ти ја на Јан ков ска 
на Олим пи ја да по гер ман ски ја зик

Уче ње на ру ски от ја зик пре ку не за бо рав ни друж -
би. Ва ка пет те уче ни ци од гим на зи ја та „Го це Дел чев“
од Ку ма но во ја опи шу ва ат сво ја та аван ту ра во ру ски -
от град Санкт Пе тер бург. Сред но школ ци те, за ед но со
шест нив ни про фе со ри и гра до на чал ни кот на оп шти -
на та Ку ма но во, ја по се ти ја гим на зи ја та во Санкт Пе -
тер бург. По крај до го во рот за со ра бо тка, про фе со ри -
те цр пеа идеи за ра бо та од сво и те ру ски ко ле ги, до -
де ка ку ма нов ски те уче ни ци - сме сте ни во се мејс тва
кај сво и те врс ни ци - има ат мож ност да се за поз на ат
со кул ту ра та и оби ча и те на ру ски от на род. 

- По крај овие бо га ти школ ски актив но сти, на ша -
та гру па уче ни ци имаа вре ме и за разг ле ду ва ње на
пре крас ни от стар и рас ко шен град и за поз на ва ње со
не го ва та исто ри ја, му зеи, спо ме ни ци. Ужи ваа во ре -
ла кси ра ни те про ше тки над вор од гра дот и во друш -

тво то на дра ги те при ја те ли од оваа на ша збра ти ме -
на гим на зи ја - ве лат про фе со ри те.

Про е ктот про дол жу ва и во ид ни на. Се га ку ма нов -
ци ги оче ку ва ат уче ни ци те од гим на зи ја та во Санкт
Пе тер бург да ја по се тат Ма ке до ни ја.

Ива То мов ска 4-11, СОУ гим на зи ја „Го це Дел чев“ - Ку ма но во

Ку ма но во и Санкт Пе тер бург ги збра ти ми ја гим на зи и те

Да ли тре ба да би де ме отво ре ни кон
оние што се по раз лич ни од нас? Ка ко да
из гра ди ме свет без сте ре о ти пи и пре дра -
су ди? Ка ко да се спра ви ме со гло бал ни те
трен до ви и пре диз ви ци? Ова се дел од те -
ми те на кои шест сред но школ ци од Ма ке -
до ни ја за ед но до уче ни ци од Шпа ни ја, Ита -
ли ја, Гер ма ни ја, Ру си ја, Ту нис и од Ла тви -
ја де ба ти раа на мла дин ска та раз ме на, ко -
ја се одр жа ле то во во Санкт Пе тер бург, Ру -
си ја. По крај мож ност за де ба та со лу ѓе на
иста во зраст од по ве ќе де ло ви на све тот,
учес ни ци те на пра ви ја и оби кол ка на гра -
дот и по се ти ја го лем број зна ме ни то сти.

Ше сте сред но школ ци од Ма ке до ни ја,
си те уче ни ци во скоп ско то учи ли ште „Бра -
ќа Ми ла ди нов ци“, ве лат де ка ва ква та раз -
ме на е од ли чен тре нинг за ме ну ва ње на
перс пе кти ви те. Ди ску си и те им по мог на -
ле да ста нат по о тво ре ни кон оние што се

по раз лич ни од нив.
- Не мо же да се ка же де ка нам не ни

вли ја ат фи нан си ски те, еко ном ски те и по -
ли тич ки те кри зи, кои се дел од све тот. Ток -

му за тоа мла ди те лу ѓе тре ба актив но да
учес тву ва ат во гло бал ни от свет, да ги иско -
ри стат по ну де ни те шан си, да ги ре шат ди -
ле ми те и проб ле ми те, да вос по ста ват ко -
му ни ка ци ја со раз лич ни лу ѓе, да ги при -
фа тат и по чи ту ва ат. Тие тре ба да зна ат кои
се и да би дат свес ни за та лен тот и за спо -
соб но сти те што ги по се ду ва ат - ве ли сред -
но школ ка та Хри сти на Нај дов ска.

Искус тво то од раз ме на та во Ру си ја
сред но школ ци те го пре не соа и во сво е то
учи ли ште. Те ми те за са мо до вер ба, то ле -
ран ци ја и со ли дар ност ста наа ре дов на пра -
кти ка во ра бо тил ни ци те на учи ли ште то
„Бра ќа Ми ла ди нов ци“, со што овие мла ди
по ка жу ва ат де ка се под го тве ни за жи вот
во мо дер но и мул ти кул тур но оп штес тво. 

Хри сти на Нај дов ска IV1, 
СУГС „Бра ќа Ми ла ди нов ци“ 

Ма ги ја та на ра ди о то е во мо ќта на има -
ги на ци ја та, ко ја пре ку ете рот тре ба да соз -
да де ре ал ни сли ки, при каз ни, му а бе ти… Тре -
ба да му се доб ли жи на слу ша те лот, да го
прив ле че и за др жи не го во то вни ма ние. Осо -
бе но е ва жен при ста пот на во ди те лот кон
слу ша те лот, кој во не го тре ба да го пре поз -
нае сво јот бли зок, кој ќе по са ка да го слуш -
не или да по раз го ва ра со не го. На ра ди о ста -
ни ци те пред ми кро фо нот сед ну ва ат и сред -
но школ ци, кои пра ват еми сии за те ми што
ги за се га ат ти неј џе ри те.

За да на у чиш ка ко се соз да ва ра ди ска

про гра ма, при ја ви се на кур сот за ра ди о во -
ди телс тво што го ор га ни зи ра Ви со ка та шко -
ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста.
Од поз на ти ра ди о во ди те ли ќе стек неш ве -
шти ни ка ко да на о ѓаш инс пи ра ци ја и да ги
па ку ваш со др жи ни те - од ка де да поч неш,
ка ко, со ко го и зо што. Пре ку ча со ви во ра -
дио ќе учиш да про ду ци раш про гра ма, да
во диш еми си ја во жи во, да пра виш ин терв -
јуа со поз на ти лич но сти и да ја ани ми раш
пуб ли ка та. При ја ви се на кур сот за ра ди о -
во ди телс тво на www.vs.edu.mk/kursevi или
на 02 30 90 004. 

Од ло кал на про ме на до ре ше ние на гло бал ни проб ле ми

По чув ству вај ја мо ќта на ра ди о то 
пре ку курс за ра ди о во ди телс тво

Хо ри сти те на при леп ска та гим на зи ја „Мир че Ацев“ беа дел од актер -
ска та еки па на те а та рот „Вој дан Чер но дрин ски“, кој го освои тре то то
ме сто на Ин тер на ци о нал ни от фе сти вал на те а тар ска умет ност „Екс пон -
то“. Фе сти ва лот, кој се одр жа во Љуб ља на, Сло ве ни ја, од 14 до 21 сеп -
тем ври, е пре поз нат лив по учес тво то на врв ни прет ста ви со со ци јал ни
и по ли тич ки те ми. При леп ски от те а тар го отво ри фе сти ва лот со прет -
ста ва та „Швејк во Вто ра та свет ска вој на“ од Бер толт Брехт, во ре жи ја
на Мар тин Ко чов ски. Ус пеш на та из вед ба пре диз ви ка мно гу број ни ап -
ла у зи и ова ции кај сло ве неч ка та пуб ли ка, а актер ска та еки па бе ше пет
па ти вра ќа на на бис во еден од нај пре стиж ни те европ ски те а три „СНГ
дра ма“. Трид нев ни от пре стој во Љуб ља на при леп ски те сред но школ ци
го иско ри сти ја и за про ше тки и друж би со акте ри од раз лич ни зем ји.

Мар ко Цве та но ски, III го ди на, ОСУ „Мир че Ацев“ - При леп

Хо ри сти те од „Мир че Ацев“ 
на Ин тер на ци о на лен те а тар ски фе сти вал

Ни ед на ин фор ма ци ја об ја ве на он лајн не оста -
ну ва при ват на. За тоа е важ но да зна е ме што
тре ба, а што не да спо де лу ва ме со дру ги те. Нај -

че ста та и нај рас про стра не та зло у по тре ба на Ин тер -
не тот е вер бал но то и емо ци о нал но то мал тре ти ра ње.
Лу ѓе то, кри еј ќи се зад ма ска та на ано ним ност, си зе -
ма ат за пра во да об ја ват ка ква би ло ин фор ма ци ја,
тек сто ви со на вред ли ви и воз не ми ру вач ки со др жи -
ни, ка ко и фо то гра фии со кои мо же да се на ру ши при -
ват но ста. Јав но то мис ле ње про тив дру ги те лу ѓе се
иска жу ва без раз мис лу ва ње. Кри еј ќи се зад лаж но
име, ла жен про фил, го во рот на омра за е сѐ по за ста -
пен на со ци јал ни те мре жи, без да се раз мис ли де ка
со не го се по вре ду ва, ома ло ва жу ва, по ни жу ва, де -
гра ди ра и пот тик ну ва бру тал но од не су ва ње.

Жел ба та за до ми на ци ја и ре пу та ци ја кај мла ди те
отво ра про стор да се иско ри сти Ин тер не тот за со ци -
јал но то мал тре ти ра ње, кое нај че сто е за ста пе но кај
де вој чи ња та. Тоа по драз би ра ши ре ње оз бо ру ва ња и
шпе ку ла ции, сѐ со цел со ци јал на иск лу че ност на
един ка та. Пла си рај ќи лаж ни ин фор ма ции, ја отфр -
ла ат „со пер нич ка та“, не се чув ству ва ат за гро зе но и
до ми ни ра ат во сре ди на та. Ва кви те проб ле ми уште
по ве ќе се зго ле му ва ат со на пре до кот на тех но ло ги -
ја та. Вгра де ни те ка ме ри во мо бил ни те те ле фо ни овоз -
мо жу ва ат на пра ве на та фо то гра фи ја да би де рас про -
стра не та на си те во рок од 2 до 3 ми ну ти. Па, та ка фо -
то гра фи ја та за ко ја мо же би и не зна еш де ка по стои,
ќе се нај де пред си те.

Ко ри сте ње то на тех но ло ги ја та за зап ла шу ва ње и
мал тре ти ра ње на дру ги те е нов фе но мен во сај бер-
све тот, кој е на ре чен сај бер-бу линг. Од на пра ве ни те
ан ке ти ед на че твр ти на од мла ди те при ја ви ле де ка
би ле дел од сај бер-бу лин гот, а по ло ви на од ис пи та -
ни ци те приз на ле де ка вр ше ле сај бер-на силс тво, но
отка ко тие би ле мал тре ти ра ни во сај бер-про сто рот. 

Пре ку нет-про сто рот по сто јат уште мно гу на чи -
ни да ни се на ру шат при ват но ста и си гур но ста, да би -
де ме из ма ме ни од ин тер нет-пре да то ри, ин тер нет-
коц ка ње, рек ла ми ра ње... Она што тре ба да го зна е -
ме е де ка „Ин тер не тот не за бо ра ва“ и де ка си те актив -
но сти мо жат да се сле дат. Се пак, нај до бро би би ло
да ја со чу ва ме сај бер-кул ту ра та и да зна е ме што тре -
ба да „ста ви ме“ на Ин тер нет.

УВОДНИК

На та ша Ацев ска, 
про фе сор ка во 
СУГС гим на зи ја 

„Ге ор ги Ди ми тров“

Да ја со чу ва ме 
сај бер-кул ту ра та
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Ме ди ум: Со но ва та пес на „Си бе ше ед -
наш“, во со ра бо тка со Зла тко Ори ѓан ски и со
Дар ко Ле шо ски, пуб ли ка та има ше мож ност
да го ви ди Бе ни во ед но со се ма по и на кво
свет ло. Од ка де бе ше иде ја та да со ра бо ту ва -
те во про ект раз ли чен од ро ке нро лот? 

Бе ни: Иде ја та бе ше на Ми тко Ди мов ски.
Тој ми се ја ви и ми пред ло жи да ја ре а ли зи рам
оваа пес на. Ми на по ме на де ка не е рок, но не
ми пре че ше. Вле гов ме во сту дио, сни мив ме и
ви дов ме де ка из ле зе мно гу до бро. Ко га се ра -
бо ти со лу ѓе со ком па ти бил ни ка ра кте ри, то -
гаш се ши ри по зи тив на енер ги ја и ус пеш но се
ра бо ти. Ме ра ду ва што гле дам де ка пес на та е
до бро при фа те на од пуб ли ка та.

Ме ди ум: Ка ко Бе ни, ро ке рот во ду ша, ус -
пеа да се про нај де во овој тип му зи ка?

Бе ни: Ме не ми бе ше су пер. Тоа е исто ка -
ко Мајкл Џор дан ко га се отка жа од ко шар ка
и оти де да игра бејз бол. Иа ко во тоа е нај лош,
не му му е су пер. И ме не ми е та ка. Без раз ли -
ка што не е ро ке нрол, тоа е му зи ка. Глу па во
е да се огра ни чу ваш се бе си ка ко му зи чар и
да си ста ваш не ка кви сте ги. Ме не, глав но,
при ср це ми е ро ке нро лот. Јас сум ро кер во
ду ша, ама си те из ле ти па ра лел но со тоа се
до бре дој де ни. Пла ни рам да сни мам уште че -
ти ри но ви ком по зи ции. Ед на пес на со Зла -
тко Ори ѓан ски, ед на ба ла да на срп ски ја зик
и две ба ла ди на ма ке дон ски ја зик. 

Ме ди ум: Ре дов но на ста пу ваш на жи ви
свир ки. Да ли се се ќа ваш на тво јот прв на стап
пред пуб ли ка и ка ква му зи ка слу ша ше то гаш
тво ја та ге не ра ци ја? 

Бе ни: Точ но се се ќа вам де ка прв пат на -
ста пив пред пуб ли ка во 1982 го ди на, во од -
мо ра ли ште то „25 Но ем ври“ во Стру га. Ра стев -
ме во вре ме на екс пан зи ја на ди ско му зи ка -
та, во вто ра та по ло ви на на 1970-ти те го ди ни,
ко га цел свет бе ше луд по пан кот и ди ско му -
зи ка та. Од ед на стра на беа „Секс пи столс“,
„Ра мо унс“ и дру ги, а од ди ско му зи ка та беа
„Темп тејшн“ и До на Са мер. Jaс се нај дов на
сре ди на та и слу шав хард-рок. Ги са кав „Бед
ком па ни“‘ и „Гранд фанк ре и лро уд“. „Вајт
снејк“ ми беа нај го ле ми идо ли. Сти ви Вон -
дер мно гу го са кав, иа ко при па ѓа ше на не ка -
ков не кон вен ци о на лен то га шен ди ско ри там.

Го са кав по ра ди гла сот и мис лам де ка е нај -
до бри от ро ден пе јач на пла не та ва.

Ме ди ум: Што мис лиш за вку сот за му зи -
ка на мла ди те де нес? По стои ли жар за ро ке -
нро лот во мла да та ге не ра ци ја ка ко во ми на -
ти те го ди ни? 

Бе ни: Би зву чел ба нал но ко га би ги ге не -
ра ли зи рал ра бо ти те и би ги ста вил си те во
ист кош, ама ге не рал но мис лам де ка е ка та -
стро фа. Мо же да се за бе ле жи де ка до бра пес -
на по 1990-ти те го ди ни е мно гу те шко да се
срет не. Ако имаш до бра му зи ка по 1990-ти -
те го ди ни, тоа е во су шти на по вто ра ње на тоа
што прет ход но се пра ве ло. Збо ру вам за ори -
ги нал но ста и за вер но ста на не што што е прв -
пат слуш на то во тој обем, во таа фор ма. Збо -
ру вам за ро ке нро лот. Ние ќе на пра ви ме ед -
на пес на во две-три го ди ни, ама ге не рал но
сви ри ме обра бо тки на ста ри евер гри ни. 

Ме ди ум: Ка ков бе ше Бе ни ка ко сред но -
шко лец? 

Бе ни: Бев од ли чен уче ник со про сек 5,00
во те кот на че ти ри те го ди ни. По крај тоа, бев
пре тсе да тел на мла дин ски актив во учи ли -
ште то и нај го лем бе гач од ча со ви. Исто та ка,
мно гу го са кав спор тот. Играв ко шар ка и бев
мно гу бли зок со про фе со ри те по фи зич ко.
Ни ту дру ги те про фе со ри не ми за ме ру ваа
мно гу за ре дов но ста на ча со ви те, за тоа што
зна е ја де ка во се кое вре ме бев под го твен да
од го ва рам. Јас мал ку учев до ма. Сѐ што учев
бе ше на ча со ви те. Мо же би та ка ку пу вав зна -

е ње. Ни ко гаш не бев од оние ти по ви што се
за де ва ат, фр ла ат со кре ди или лив чи ња, за -
тоа што ко га ве ќе си на час по до бро слу шај
откол ку да го гу биш вре ме то за луд но. 

Ме ди ум: Ко га ќе се свр тиш на зад, во тво -
и те де но ви ка ко сред но шко лец, што ти оста -
на ло најм но гу во се ќа ва ње?

Бе ни: Па ме там де ка мо јот кла сен про фе -
сор не ме оста ва ше да пу штам ко са. Ни ко гаш
не ма да за бо ра вам де ка на тре ти ју ни ме ис -
пра ти на стри же ње. Се истра жив ка ко зел ка. 

Ме ди ум: Ко га би мо жел да се вра тиш во
сред но школ ски те де но ви, по стои ли не што
што би го на пра вил по и на ку?

Бе ни: Не би про ме нил ни што, за тоа што
во тоа вре ме во обра зо ва ни е то бе ше по и на -
ку и не ма ше про стор за из бор. Тоа бе ше си -
стем што функ ци о ни ра ше и мо ра ше да се учи.
Не бе ше ка ко де нес, да се до би ва ат оцен ки
со по мош на ро ди те ли и со ур ген ции. Не ма -
ше уче ник што до бил пе тка без да ја зас лу -
жу ва. Ко га про фе со рот ме ис пра ти на стри -
же ње го мо лев та тко ми да оди и да го за мо -
ли да ме оста ви. Но тој ми ре че де ка ако та ка
ка жал про фе со рот, то гаш ќе одам да се стри -
жам. Де не ска во обра зо ва ни е то е по и на ку.

Ме ди ум: Што би бил Бе ни ако не бе ше пе јач? 
Бе ни:Не сум раз мис лу вал, за тоа што ужи -

вам во мо ја та про фе си ја. Ко га за вр шив фа -
кул тет тре ба ше да би дам про фе сор по ге о -
гра фи ја. На пр во то ин терв ју за ра бо та вле -
гов во кан це ла ри ја та на ди ре кто рот со дол -
га ко са и со обе тки, а тој се чу де ше на мо јот
изг лед. Тоа бе ше прв пат во жи во тот да ми се
ну ди ра бо та, а да се мо лам да не ја до би јам.

Ме ди ум: Што би им пре по ра чал на мла -
ди те ге не ра ции?

Бе ни: Да не се дро ги ра ат. Дро га та е глу -
пост и са мо у ни шту вач ка. Сме там де ка тоа го
има ат из мис ле но за да се за ве ду ва ат ла бил -
ни лич но сти. Ни ко гаш во жи во тот не сум про -
бал иа ко сум во ро ке нро лот, а ние ва жи ме за
но си те ли на таа нар ко ман ска ли ни ја. Јас сум
спор тист и тр чам на кеј, се ка чу вам на Вод но
и во зам ве ло си пед.

ре пор те ри: Та ња Кан га ло ва и Ире на Ка рев ска,
сту ден тки на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за

од но си со јав но ста

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

Ме ди ум: По крај свир ки те по клу -
бо ви и ка фу ли ња, Бе ни и „Нон стоп“
се мно гу ба ра ни да сви рат на раз -
лич ни на ста ни.

Бе ни: До се га има ме сви ре но на
над пе де сет ма ту ри во ро ке нрол-
стил. На ско ро има ме и три свад би
на кои ќе сви ри ме ро ке нрол. Нај -
чуд на по ну да до бив пред не кое вре -
ме, ко га ме за мо ли ја на по греб да ја
сви ри ме “Knocking on heaven‘s dor”,
но мис лев де ка е ап сурд и од бив.

ИН ТЕРВ ЈУ СО БЕ НИ ША ЌИ РИ, ПЕ ЈАЧ 

ДВА НА КВАДРАТ
БО ЈАН ВЕ ЛЕВ СКИ, СТЕН ДАП-КО МИ ЧАР

Во Ма ке до ни ја не ма 
ин фра стру кту ра за стен дап

Ме ди ум: Има ли ма -
ке дон ска та пуб ли ка
кул ту ра за стен дап-ко -
ме ди ја? 

Бо јан: Не са кам да
де лам на ре ги о ни, но
мо мен тал но Скоп је ка -
ко нај го лем град во др -
жа ва ва има не кое ма -
ло ја дро што знае ка -
ко да се од не су ва на
стен дап. Пред сѐ, по -
ра ди тоа што ту ка и
бро јот на пуб ли ка та е
по го лем, а на ед но и по ра ди тоа што ту ка има
по ве ќе стен дап-слу чу ва ња, за раз ли ка од
дру ги те гра до ви, ка де што тоа не е тол ку че -
ста по ја ва. Се пак стен дап-ко ме ди ја та кај нас
е во по дем, та ка што и са ма та кул ту ра ќе си
дој де со тоа. 

Ме ди ум: Да ли сред но школ ци те се дел од
ре дов на та пуб ли ка на тво и те на ста пи?

Бо јан: Кај ме не на на стап се ко гаш ги има.
Но да истак нам де ка ге не рал но збо ру ва ме за
сред но школ ци што се че твр та го ди на. Впро -
чем, мо ја та пуб ли ка се дви жи од 17 до 30 го -
ди ни. Тоа ми е осо бе но дра го, би деј ќи до жи -
ву ва ме слич ни се којд нев ни си ту а ции. Са мо -
то тоа ме не, ка ко из ве ду вач, ми ја олес ну ва
ра бо та та во ос мис лу ва ње то и ин тер пре ти ра -
ње то на си ту а ци и те.

Еле на Ан до нов ска,
сту ден тка на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за

од но си со јав но ста

СО ФИ ЈА ТЕ О ДОР, РЕ ЖИ СЕР КА

По пла стич ни те опе ра ции,
одам во Аме ри ка

Ме ди ум: Кои се
тво и те за мис ли за во
ид ни на?

Со фи ја: Ве ќе на -
пра вив пет сце на ри ја
за филм што се из да -
де ни на анг ли ски и се
ве ќе во Аме ри ка.
Отка ко ќе за вр шам со
пла стич ни те опе ра -
ции, кои ги поч нав во
Ма ке до ни ја, пла ни -
рам след ната го ди на
да за ми нам та му. Имам
про ду цен ти во Лос Ан џе лес со кои по сто ја но
сум во кон такт. Тие се мно гу бли ски со таа
филм ска сце на и има ат до пир ни точ ки со лу -
ѓе што ме не ме инс пи ри ра ат и ме фра пи ра ат.
Јас би са ка ла овој филм што го ра бо ти ме, ова
пр во сце на рио, да би де спој на Ше рон Сто ун
и Џо ди Фо стер. Нив мо рам да ги сед нам на ма -
са на прес-кон фе рен ци ја и да из ле зе филм во
кој тие ќе глу мат за ед но. Пр вич на та жел ба ми
е таа и ќе ја ос тва рам еден ден. Јас ни ко гаш не
се отка жу вам од тоа што го са кам.

Ме ди ум: Ко га би мо же ла да се на вра тиш
во сред но школ ски те де но ви, што би про ме -
ни ла?

Со фи ја: Ни што не би про ме ни ла! Јас имав
пре крас ни сред но школ ски де но ви во еко ном -
ско-прав но то учи ли ште „Ва сил Ан тев ски-
Дрен“, ка де што учев на прав на та на со ка. Имав
су пер про фе со ри, од кои мно гу на у чив. Имам
пре крас ни се ќа ва ња со мо и те учи лиш ни дру -
га ри, ме ѓу кои се ми ни сте рот за здрав ство Ни -
ко ла То до ров и гра до на чал ни кот на оп шти на -
та Ае ро дром, Иви ца Ко не ски. По ми ну вав ме
мно гу уба ви де но ви, мно гу се дру жев ме, а друж -
ба та про дол жу ва и ден-де нес. Но во тоа вре ме
си те мно гу се дру жев ме. Не ма ше ни ту те ле фо -
ни ни ту со ци јал ни мре жи, не ма ше „ај ќе се ви -
ди ме“, па „ај ќе си пи ше ме“ и да не се ви ди ме
два ме се ца. Ние бев ме ед на ге не ра ци ја што мис -
лам де ка ќе би де ид ни на та на оваа зем ја.

Љу би ца Ни ко лов ска,
сту ден тка на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за

од но си со јав но ста

Еден од нај по пу лар ни те рок-пе ја чи на
ма ке дон ска та естра да бил сред но шко -
лец со си те пе тки. Бе ни Ше ќи ри од
„Нон стоп“ во ин терв ју за „Ме ди ум“ збо -
ру ва за идо ли те на не го ва та ге не ра ци ја,
се се ќа ва на по че то ци те од сво ја та ка -
ри е ра и нај а ву ва ин те рес ни про е кти во
бли ска ид ни на. Нѐ по ка ни на свир ка со
не го ви от бенд во еден од скоп ски те
клу бо ви и во оп што не му пре че ше тоа
што до де ка ко па ше низ се ќа ва ња та, 
не кол ку па ти го пре ки ну ваа го сти те, кои
ср деч но ги от поз дра ву ва шеР О  К Е Р на ме сто 

про фе сор по ге о гра фи ја
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БЛИЦ-ВЕСТИ

Кјо то е из бран за
град на го ди на та 

Спој на тра ди ци о нал на та
кул ту ра со со вре ме на та ар хи те -
кту ра, прос ле де но со цре шо ви и
бам бу со ви дрв ја - ни што чуд но
што еден од нај го ле ми те ја пон -
ски гра до ви е прог ла сен за нај -
до бар град на 2014 го ди на. Тој
по бе ди на ан ке та та спро ве де на
на веб-стра ни ца та www.trave-
landleisure.com, а вед наш зад не -
го, нај до бри гра до ви за оваа го -
ди на се Чарл стон, Фи рен ца, Си -
ем Ре ап и Рим. На иста та ан ке та
ми на та та го ди на Кјо то го освои
пет то то ме сто, до де ка овој пат се
нај де на пр во то, ран ги ран со 90
од 100 ис пол не ти кри те ри у ми.
Оваа ан ке та е де вет на е сет та по
ред спро ве де на на www.trave-
landleisure.com, а освен гра до ви
на го ди на та, се из би ра ат и хо те -
ли и аеро дро ми.                         Љ.Н.

Ка фе то е до бро 
за здрав је то

Освен днев на та до за енер -
ги ја што ја да ва ка фе то, тоа има
и дру ги по зи тив ни стра ни. Ед -
но истра жу ва ње за пред но сти -
те на ка фе то, кое тра е ло 22 го -
ди ни и вклу чу ва ло 125 ил ја ди лу -
ѓе, по ка жа ло де ка лу ѓе то што
пи е ле ба рем ед на шол ја ка фе на
ден има ле 20 про цен ти по мал -
ку шан си да за бо лат од ци ро за.
Истра жу ва ње то, пак, под др жа -
но од Ме ди цин ска та шко ла на
Хар вард, кое вклу чу ва ло 112.897
лу ѓе, по ка жа ло де ка же ни те што
днев но пи јат нај мал ку три шол -
ји ка фе има ат по ма ли шан си да
до би јат рак на ко жа та. Освен
пред но сти те во пог лед на бо ле -
сти те, овие истра жу ва ња по ка -
жу ва ат де ка овој пи ја лак мо же
да по мог не во по до бру ва ње на
рас по ло же ни е то и во на ма лу ва -
ње на стре сот.                              Љ.Н.

„Хо бит“ и ми ли о ни те
по тро ше ни 
за три ло ги ја та

Фи нан си ски от из ве штај за
три ло ги ја та „Хо бит“ по ка жу ва
де ка до се га ре жи се рот Пи тер
Џе ксон по тро шил 561 ми ли он до -
ла ри за про из водс тво. Оваа су ма
е ре чи си двој но по го ле ма од па -
ри те што Џе ксон ги по тро шил за
про из водс тво на прет ход на та
три ло ги ја „Гос по да рот на пр сте -
ни те“, ко ја се ба зи ра на де ла та на
Тол кин. При чи на та по ра ди ко ја
овој ре жи сер пла ќа тол ку ска по
за сво и те фил мо ви е всуш ност
не го ва та од лу ка да сни ма во 3Д
и во 48 рам ки во се кун да за да по -
стиг не до пол ни те лен ква ли тет
на сли ка та. Пос лед ни от дел од
три ло ги ја та „Хо бит: бор ба та на
пет те ар мии“ ќе би де до ста пен
во ки но са ли те кон кра јот на оваа
го ди на.                                              Љ.Н.

Od proektna aktivnost, klubot „joska“
prerasnuva vo mladinsko kat^e

Сред но учи ли ште. Пр ва та го ле ма од лу ка
во жи во тот на се кој млад чо век. Ка де да
се по ми нат го ди ни те што се не за бо ра вен

спо мен од мла до ста, го ди ни те ко га учи ме од
сѐ по не што, но најм но гу за жи во тот?! Пре диз -
вик - ка де, зо што и што по тоа? Учам во гим на -
зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“ и ка ко вче ра да бе ше
ко га прв пат вле гов во учи ли ште то. Де нес сум
че твр та го ди на. Ве ќе имам по и на кви пог ле ди
и раз би ра ња откол ку пред че ти ри го ди ни, но
ед но знам исто ка ко то гаш, де ка не по гре шив.

Во на ше то учи ли ште функ ци о ни ра би лин -
гвал на та гер ман ска па ра лел ка, за ко ја од го -
ди на на го ди на ин те ре сот ста ну ва сè по го лем.
На ши те ма ту ран ти има ат и не се којд нев на
мож ност за до би ва ње дип ло ма за ме ѓу на род -
на ма ту ра пре ку ИБ-про гра ма та. Во кла со ви -
те има Ма ке дон ци, Ср би, Бо сан ци, Ро ми, Сло -
вен ци и за ед но со две те тур ски па ра лел ки сме
при мер за ме ѓу ет нич ко раз би ра ње и вкло пу ва -
ње во око ли на та ка ко ед но. Ек скур зи и те ор га -
ни зи ра ни од на ша та гим на зи ја се ко гаш би ле
вред ни при каз ни што се рас ка жу ва ле на дол го
и на ши ро ко.

На ше то учи ли ште ну ди мно гу. Но „Јо сип
Броз-Ти то“ е учи ли ште и кое мно гу ба ра. Ту ка
уче ње то е умет ност, ко ја со мно гу труд и мал -
ку вни ма ние ќе ста не ви стин ска за ба ва. Ма те -
ма ти ча ри, хе ми ча ри, ја зи ча ри - за уче ни ци те од
„Јо сип Броз“ се слу ша и по да ле ку од Скоп је, би деј ќи и
нат пре ва ри те им се сил на стра на. Во на ши от круг се и
на ши те про фе со ри, кои нѐ учат за нај ви со ки те мо рал ни
вред но сти и ни по ма га ат при се ко ја преч ка што ќе ни за -
ста не на па тот.

„Јо сип Броз-Ти то“ е мо е то, на ше то учи ли ште. На ши -
от мал свет. „Јо сип Броз“ не е са мо ин сти ту ци ја тоа е
искус тво за це ли от жи вот. До бре дој де ни се си те! Ве ру -
вај те, ед наш штом ќе го иску си те на ши от пат, ќе са ка те
по втор но да се слу чи тоа.

Авто ри: Миа Ге ор ги ев ски 4-10 
и Ти ја на Ми лиќ 3-7

Клу бот „Јо ска“, при сред но то
учи ли ште „Јо сиф Јо си фов -
ски“ од Ге вге ли ја, оп сто ју ва

ве ќе че твр та го ди на ед но по дру го
ка ко про ект на актив ност од об ла -
ста на ли те ра тур ни те клу бо ви и
драм ски те сек ции. Овој клуб бр зо
пре ми ну ва во мла дин ски клуб во
кој чле ну ва ат уче ни ци што ги са ка -
ат уба ви от пи шан збор, но ви нарс -
тво то и ра бо та та во еле ктрон ски те
ме ди у ми. Де нес „Јо ска“ има по ве ќе
од 70 уче ни ци, а со не го ра ко во ди
про фе со рот То ни Авра мов.

Отво ра ње то на ин тер нет-стра -
ни ца та www.klubjoska.com е пос -
лед ни от под виг на мла ди те чле -
но ви, чи ја цел е не са мо да ги про -
мо ви ра ат сопс тве ни те ан гаж ма -

ни ту ку и да ја на пра ват до стап -
на до јав но ста се ко ја ин фор ма -
ци ја што до а ѓа од СОУ „Јо сиф Јо -
си фов ски“. Чле но ви те во клу бот
ра бо тат во по ве ќе сек ции, глав но
по вр за ни со пи шу ва ње то (ли те ра -
тур ни твор би, есеи, но ви нар ски
ста тии) и изра бо тка та на видео и
ау ди о ма те ри ја ли.

- Функ ци о ни ра ме ка ко тим, а се -
кој ин ди ви ду ал но ја иска жу ва сво -
ја та кре а тив ност. За дол жен сум за
мул ти ме ди јал но ста на сај тот и се
на де вам де ка и по на та му ус пеш но
ќе ра бо ти ме - ве ли Да рио Ку ци ров,
член на клу бот.

Тие до се га учес тву ва ле на по ве -
ќе нат пре ва ри, осво ју вај ќи за вид -
ни ре зул та ти. Фил мот „Ру ки је“, (пр -

воп ла си ран на кон кур сот „Изра зи
се пре ку ме ди у ми те“, 2012 г.) и фил -
мот „Ра це“ (вто роп ла си ран исто та -
ка на кон кур сот „Изра зи се пре ку
ме ди у ми те“, 2013 г.) беа кре а ци ја на
чле но ви те од клу бот „Јо ска“. Во 2014
го ди на бло гот на клу бот вле зе во де -
сет те нај до бри на нат пре ва рот „Ка -
жи не што“, а на „Обра зов но то ран -
де ву 2014“ во Кру ше во до ку мен тар -
ни от филм „Де нот ко га го за поз нав
чо ве кот“ и еко ло шка та рек ла ма „За
љу бов на гра дот“ ги осво и ја ви со ки -
те пет ти ме ста. 

- Цел та на клу бот е да ги про мо -
ви ра иде и те на мла ди те лу ѓе, а со
тоа и да се до ка жу ва во оп штес тве -
но то жи ве е ње. Клу бот е ме сто за до -
гра ду ва ње на на ши те вред но сти и

отво ра ње но ви пог ле ди - из ја ви Ан -
ге ла Ар на у до ва, член ка на клу бот.

Во за ед нич ка со ра бо тка со драм -
ска та гру па „Дон Ки хот“, клу бот ре -
а ли зи ра про мо ци ја на ро ма нот
„Три на е сет ти от ме сец“ од Але ксан -
дар Рус ја ков. За по тре би те на еко -
про е ктот сни ми ја по ве ќе рек лам ни
ви де ос по то ви, а во чест на оп штин -
ски от праз ник се ко ја го ди на ја ор -
га ни зи ра ат по ет ско-му зич ка ве чер
„Пе е ме за Ге вге ли ја“.

Клу бот ги поч на актив но сти те
за оваа учеб на го ди на, за тоа што
чле но ви те до бро зна ат де ка ид ни -
на та тре ба да се при до бие, а мла ди -
от чо век тре ба да ѝ се на мет не со
сво ја та ин вен тив ност и кре а тив -
ност. 

КАДЕ БЕВМЕ?

Skopskoto u^ili[te „josip broz-tito“
e mal svet za sredno[kolcite
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„Па ри те што ги со би ра ме од
про даж ба та на сред но -
школ ски от вес ник ’Ви зи ја’,

кој е про ект на на ши от ка ри е рен цен -
тар, им ги до де лу ва ме на уче ни ци те
што не ма ат до вол но па ри за го ле ма -
та ма тур ска ек скур зи ја што се одр -
жу ва во тре та го ди на. Ми на та та го -
ди на, освен што спи са ни е то го про -
да вав ме во учи лиш ни от де ло круг, со
не кол ку со у че ни ци се ор га ни зи рав -
ме и пој дов ме на пло штад за да им
про да де ме не кој број на слу чај ни те
ми ну ва чи и да со бе ре ме по ве ќе па -
ри“. Ва ка сред но школ ка та Та ма ра
Сим ја но ска ги опи шу ва актив но сти -
те на ка ри ер ни от цен тар во гим на зи -
ја та ка де што учи - „Ра де Јов чев ски-
Кор ча гин“ од Скоп је. 

Цен три те за ка ри е ра што пред че -
ти ри го ди ни се отво ре ни во дел од
сред ни те учи ли шта низ Ма ке до ни ја
тре ба да им по мог нат на уче ни ци те
про фе си о нал но да се опре де лат спо -
ред сво и те ин те ре си и ве шти ни и да
им овоз мо жат по ле сен при стап до
па за рот на тру дот пре ку кон та кти со
ра бо то дав ци и со ком па нии. Овие
цен три се со ста вен дел од про е ктот
„Мла дин ска мре жа за стек ну ва ње ве -
шти ни за вра бо ту ва ње - YES-мре жа“,
кој го спро ве ду ва ат аме ри кан ска та
вла ди на ор га ни за ци ја УСАИД и Ми -
ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у -
ка на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја (МОН). 

„Ме ди ум“ истра жу ва ше ка ко на -
ви сти на функ ци о ни ра ат овие ка ри -
ер ни цен три во пра кти ка и зо што си -
те учи ли шта ја не ма ат шан са та да до -
би јат сопс твен ка ри е рен цен тар.

Со ка ри ер ни от цен тар во скоп ска -
та гим на зи ја „Ра де Јов чев ски-Кор ча -
гин“ ра ко во ди про фе со рот по биз -
нис и прет при е маш тво Ацо Спа сев -
ски. Тој ве ли де ка опре ма та во цен -
та рот е до на ци ја од УСАИД, а не го -
во то по сто е ње е на во лон тер ска ба -
за и за ви си иск лу чи во од до бра та вол -
ја на уче ни ци те. 

- За ед но со уче ни ци те, во рам ки -
те на ка ри ер ни от цен тар го под го тву -
ва ме сред но школ ско то спи са ние
„Ви зи ја“. Спи са ни е то из ле гу ва ед наш

го диш но, а тоа се дол жи најм но гу на
фи нан си и те и на бро јот на уче ни ци -
те што се вклу чу ва ат за да пи шу ва ат.
Не ко гаш ко га на о ѓа ме до пол ни тел -
ни средс тва нор мал но е де ка има ме
и по ве ќе бро е ви го диш но. Ти ра жот
из не су ва око лу 250 ис пе ча те ни спи -
са ни ја и се про да ва по це на од 30 де -
на ри - ве ли Спа сев ски. 

Тој об јас ни де ка ка ри ер ни от цен -
тар функ ци о ни ра без не ка ква па рич -
на по мош, од нос но про сто ри ја та ка -
де што функ ци о ни ра ат им ја опре ми -
ле од УСАИД, а се га си те про е кти што
ги спро ве ду ва ат се на во лон тер ска
ба за. Единс тве но за сред но школ ски -
от вес ник им се по треб ни па ри за пе -
ча те ње, но и тие ги обез бе ду ва ат од
спон зо ри. 

Ова учи ли ште е ед но од 47-те низ
зем ја ва што ја има ат шан са та за отво -
ра ње на ка ри е рен цен тар. За раз ли -
ка од нив, 54 сред ни учи ли шта во Ма -
ке до ни ја не мо жат да им ги по ну дат
овие ус ло ви за про фе си о на лен раз -
вој и на сво и те уче ни ци.

Те о до ра Ри сто ва, ма ту ран тка во

гим на зи ја та „Св. Кли мент Охрид ски“
од Охрид, ве ли де ка ѝ пре чи што неј -
зи но то учи ли ште не ма ка ри е рен цен -
тар. Таа сме та де ка ва кви те цен три
би тре ба ло да ги има во си те учи ли -
шта за тоа што се од го ле ма по мош. 

- По сто е ње то на ка ри е рен цен тар
во мо е то учи ли ште би ми по мог на ло
мно гу за да на пра вам ви стин ски из -
бор на про фе си ја. Иа ко не ма ме ка ри -
е рен цен тар, по ве ќе то од про фе со ри -
те ни сто јат на рас по ла га ње и ни пре -
не су ва ат искус тва од фа кул те ти те што
тие ги сту ди ра ле - ве ли Ри сто ва.

Слич на е со стој ба та и во СОУ
„Љуп чо Сан тов“ од Ко ча ни. Учи ли -
ште то не ма ка ри е рен цен тар, но ве -
ќе ап ли ци ра ло до УСАИД за средс тва
за отво ра ње. Учи ли ште то има обез -
бе де но и про стор во кој би функ ци о -
ни ра ле. По мош ник-ди ре кто рот во
ова учи ли ште То ше Фи ли пов сме та
де ка уче ни ци те ќе има ат при до би вки
од ва кви от цен тар и по лес но ќе ја из -
бе рат ви стин ска та про фе си ја. Кон -
кур сот за но ви ка ри ер ни цен три е ве -
ќе за вр шен и во на ред ни от пер и од

учи ли ште то тре ба да до бие од го вор.
УСАИД НАЈ А ВУ ВА И ТЕ СТО ВИ ЗА
КА РИ ЕР НО СО О ЧУ ВА ЊЕ

По крај 47-те ка ри ер ни цен три во
зем ја та, до на то ри те на про е ктот на
УСАИД нај а ву ва ат отво ра ње на уште
де сет ва кви цен три во учи ли шта та
низ зем ја ва. Ди ре кто рот на про е ктот
Ѓор ѓи Ку шев ски за „Ме ди ум“ ве ли де -
ка би са кал се кое учи ли ште во Ма ке -
до ни ја да до бие свој цен тар.

- Про е ктот рас по ла га со су ма од 240
ил ја ди до ла ри. Тоа зна чи де ка се кое
учи ли ште до би ва по пет ил ја ди до ла -
ри за ка ри ер ни те цен три, кои се комп -
лет но опре ме ни со ма те ри ја ли, но и со
ка ри ер ни со вет ни ци, про фе со ри и пе -
да го шка и пси хо ло шка служ ба. Пла -
ни ра ме овој про ект да се спро ве де уште
во 10 учи ли шта. За се га тоа е она што
ние ка ко до на ци ја мо же ме да го по ну -
ди ме“, из ја ви Ку шев ски.

Тој наг ла си де ка во тек е фи на ли -
зи ра ње и на те сто ви те што се под го -
тву ва ат за ка ри ер но со о чу ва ње на
сред но школ ци те. Тоа зна чи де ка се -

кој сред но шко лец по стар од 16 го ди -
ни ќе има мож ност пре ку он лајн-ап -
ли ка ци ја да на пра ви ка ри е рен тест.
Врз ба за на ре зул та ти те од овие те сто -
ви, УСАИД сме та де ка сред но школ ци -
те до пол ни тел но ќе мо жат да утвр дат
во ко ја об ласт ќе се раз ви ва нив на та
ка ри е ра.

ОД МОН НЕ МА НАЈ А ВА 
ЗА НО ВИ КА РИ ЕР НИ ЦЕН ТРИ

Тоа што УСАИД го ге не ри ра ка ко
иде ја Ми ни стерс тво то за обра зо ва -
ние са мо го под др жу ва. Од се кто рот
за од но си со јав но ста на МОН до бив -
ме по твр да де ка Ми ни стерс тво то е
дол го го ди шен парт нер на овој ре -
форм ски про цес. 

- Ин те ре сот од стра на на уче ни -
ци те е на ви сти на го лем, за тоа што
до би ва ат го ле ма под др шка од на -
став ни ци те и од прет став ни ци те на
пе да го шко-пси хо ло шка та служ ба,
кои се обу чу ва ат и сер ти фи ци ра ат од
стра на на Ми ни стерс тво то и УСАИД
ка ко ка ри ер ни со вет ни ци што им по -
ма га ат на уче ни ци те да од лу чат на
кој фа кул тет да се за пи шат и ко ја на -
со ка да ја од бе рат. Тоа се струч ни ли -
ца што уме ат да ги пре поз на ат афи -
ни те ти те на се кој уче ник, да го кре -
и ра ат не го ви от про фил и пре ку со -
ве ту ва ње да му по мог нат во про фе -
си о нал на та ори ен та ци ја, во ко ја
пред ност тре ба да има ат не го ва та
жел ба, ин те рес и спо соб но сти за
одре де на ра бо та - стои во до пи сот на
МОН до „Ме ди ум“. 

Од Ми ни стерс тво то за обра зо ва -
ние за се га не ма нај а ва да ли во бли -
ска ид ни на ќе се обез бе дат ус ло ви за
се кое учи ли ште да до бие свој ка ри -
е рен цен тар. Во Ма ке до ни ја има 101
сред но учи ли ште, а по ло ви на та од
нив сѐ уште не ма ат цен три за ка ри е -
рен раз вој на сред но школ ци те.

ре пор те ри: 
Ка те ри на Сми ле ва и Мар тин Ма на сков,

сту ден ти на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво
и за од но си со јав но ста

ПОГ ЛЕД ОДБ ЛИ СКУ ВО РА БО ТА ТА НА 
СРЕД НО ШКОЛ СКИ ТЕ КА РИ ЕР НИ ЦЕН ТРИ�EMA ZA DILEMA

По ла По ин дек стер, пре тсе да -
тел ка та на Асо ци ја ци ја та за но -
ви нар ско обра зо ва ние и ма -

сов ни ко му ни ка ции во САД ја ини ци -
ра ше оваа иде ја, ко ја има ше огро мен

од ѕив и под др шка од ме ди у ми те и од
обра зов ни те ин сти ту ции низ зем ја та.

Ка ко про из ле зе иде ја та за На ци -
о на лен ден за но вин ска ан га жи ра -
ност?

- Дој дов до иде ја та до де ка ја пи -
шу вав кни га та „Ми ле ни ум ци, ве сти
и со ци јал ни ме ди у ми: да ли но вин ска -
та ан га жи ра ност е ми на та ра бо та?“
За це ли те на кни га та на пра вив на ци -
о нал но истра жу ва ње и зак лу чо кот бе -
ше де ка ве сти те не се при о ри тет за
мла ди те ро де ни во 1980-ти те и 1990-
ти те. Дел од при чи ни те зо што овие
ге не ра ции не се ин те ре си ра ат за ве -
сти е по ра ди по го ле ми от ин те рес за
со ци јал ни те ме ди у ми. Но дел од проб -
ле мот е и тоа што ме ди у ми те ги иг но -
ри ра ат мла ди те при ин фор ми ра ње -
то и не се оби ду ва ат да ги ан га жи ра -
ат. Па, ду ри и ко га ин фор ми ра ле за
нив, то гаш тоа нај че сто би ло во не га -
ти вен кон текст или, пак, ги сте ре о ти -
пи зи ра ле. До пол ни тел но, дој дов до
истра жу ва ња, спо ред кои, ре чи си ед -
на тре ти на од ти неј џе ри те во оп што

не до би ва ат ве сти и де ка би са ка ле да
би дат ин фор ми ра ни, но не са ка ат да
тро шат мно гу вре ме за тоа.

Трг ну вај ќи од важ но ста да се би -
де ин фор ми ран, по чув ству вав сил на
по тре ба де ка не што тре ба да сто ри -
ме, со што кај на ци ја та ќе се истак не
уло га та на ве сти те и важ но ста да се
би де ин фор ми ран. По пре циз но, ка -
ко што ве лам и во кни га та, тре ба во
те кот на го ди на та да опре де ли ме еден
ден во кој ќе го „вра ти ме актив ни от
ин те рес на јав но ста за ве сти те, без
раз ли ка на ге не ра ци и те“.

Да ли аме ри кан ски те ме ди у ми ја
под др жаа иде ја та?

- На ци о нал ни от ден за но вин ска
ан га жи ра ност до жи веа огро мен ус -
пех. Се ор га ни зи раа актив но сти во 44
др жа ви, во окру гот Ко лум би ја и се -
дум дру ги др жа ви: Ав стри ја, Ка на да,
Еги пет, Фран ци ја, Хо лан ди ја, Ка зах -
стан и Шпа ни ја.

Бра јан Ви ли јамс, нај поз на ти от ТВ-
во ди тел на мре жа та на Ен-би-си, во
ви де о по ра ка из ја ви де ка цел та на На -

ци о нал ни от ден е „од ви тал но зна че -
ње“ и „ос но ва за здра ва де мо кра ти -
ја“. Во чест на На ци о нал ни от ден за
но вин ска ан га жи ра ност, вес ни кот
„Њу јорк тајмс“ на пра ви ап ли ка ци ја
за мо би лен те ле фон „NYT Now“, ко ја
бе ше бесп лат на се ко му за ед на не де -
ла. Двај ца гу вер не ри и еден гра до на -
чал ник го прог ла си ја 7 октом ври ка -
ко На ци о на лен ден за но вин ска ан -
га жи ра ност. Пет на ци о нал ни ор га -
ни за ции за но ви нарс тво го при фа ти -
ја На ци о нал ни от ден за но вин ска ан -
га жи ра ност.

Но ви на ри те од 48 ТВ-ста ни ци со
овој ден ја поч наа ед но ме сеч на та ини -
ци ја ти ва за ан га жи ра ње на пуб ли ка -
та пре ку со ци јал ни те ме ди у ми и пра -
веј ќи ги ве сти те „ви стин ска кон вер -
за ци ја“. Беа об ја ве ни над два е се ти на
ста тии и ин терв јуа за На ци о нал ни от
ден на но вин ска та ан га жи ра ност.
Актив но сти те се спо де лу ваа пре ку
Тви тер, Пин те рест, Јут јуб и Фејс бук.
И, мо же би, ка ко ни ко гаш до се га во
исто ри ја та, се чи та ше и збо ру ва ше за

ве сти, се тви таа. Де нот се сла ве ше на
фа кул тет ски те кам пу си, во учил ни -
ци те, пред ау ди то ри у ми, низ ход ни -
ци, ли фто ви, ка фу ли ња и ре дак ции.

Со ед на ре че ни ца, што би ги со ве -
ту ва ле сред но школ ци те во вр ска со
упо тре ба та на со ци јал ни те ме ди у ми
и но вин ска та пис ме ност?

- Ум но ко ри сте те го вре ме то што
го по ми ну ва те на со ци јал ни те ме ди -
у ми и вклу че те се во ве сти те ин фор -
ми рај ќи се за све тот во кој жи ве е те.

Це лос но то ин терв ју про чи тај те го на
www.medium.edu.mk 

ИНТЕРВЈУ ЗА АМЕРИКАНСКИОТ ДЕН ЗА НОВИНСКА ПИСМЕНОСТ

По ла По ин дек стер: Ме ди у ми те 
ги иг но ри ра ат мла ди те при ин фор ми ра ње то
На 7 октом ври САД прв -
пат го прос ла ви ја На ци о -
нал ни от ден за но вин ска
ан га жи ра ност. Цел та бе -
ше да се по бу ди из гу бе -
ни от ин те рес на јав но ста
за ве сти, осо бе но кај
мла ди те, кои, спо ред
мно гу број ни те истра жу -
ва ња, сѐ по мал ку чи та ат
и се ин фор ми ра ат за 
слу чу ва ња та око лу нив
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По ло ви на учи ли шта не ма ат цен три
за ка ри е рен раз вој на сред но школ ци те



Ед но став на и скром на де вој ка,
но тоа што таа го има во се бе е
ед на кво на го ле мо умет нич ко

де ло од кое си гур но ќе се во о ду ше -
ви те. Скоп јан ка та Де ја на По по ска е
уче нич ка во че твр та го ди на во гим -
на зи ја та „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“.
Неј зи на та ус пеш ност се дол жи на
умеш но ста и та лен тот за глу ма.

- Мо е то пр во искус тво бе ше на
ча сот по го во ре ње и пи шу ва ње. Поз -
на ти от мо но лог од „Хам лет“ бе ше
мо јот би лет за влез во драм ска та сек -
ци ја. Ко га ве ќе ед наш си од бран, на -
ви сти на си. Искус тво то на шти ци те
што жи вот зна чат е ка ко ста ва ње те -
то ва жа - ни кој ни ко гаш не оста нал
на ед на - рас ка жу ва Де ја на.

Во неј зи но то до се гаш но умет -
нич ко пор тфо лио се вбро ју ва ат не -
кол ку те прет ста ви на фран цу ски
ја зик и ед на на ма ке дон ски. Пре -

ку ли ко ви те на Ми -
шел, Ма ри, Афро ди та, г-ѓа Пот пе -
ти ца, со се ко ја уло га таа се иска чу -
ва ед но ска ли ло по го ре во об ла ста
на актерс тво то. Учи ка ко да ги над -
ми ну ва пре дра су ди те за уло ги те и
осоз на ва де ка не ма ло ша уло га. 

- Те а тар ски те про би со си те свои
тен зии, ма а ни и ча со ви на пор на ра -
бо та има ат моќ на не вид лив маг нет
да ги збли жу ва ат чле но ви те на ед на
те а тар ска тру па. На у чив мно гу за ме -
ѓу чо веч ки те од но си. Си те ние за ед -
но на у чив ме мно гу. На у чив ме ко га
не кој е по до бар од нас, ка ко да слуш -
не ме и раз бе ре ме со вет и си те кри -
ти ки да ги при фа ти ме ка ко по зи тив -
ни. Спо ред ме не, ток му те а та рот е

нај го ле мо то шко ло за жи во тот. Не -
ма не што по ре ал но и не што со кое
мо же по ве ќе да се из бе га од ре ал но -
ста - ве ли ма ту ран тка та.

Во те кот на сво е то шко лу ва ње во
„Кор ча гин“, Де ја на три па ти ја по се -
ти ла Фран ци ја. Фран цу ска та би лин -
гвал на па ра лел ка ѝ отво ра мож но -
сти за сту ди ра ње на др жав ни те фа -
кул те ти во Фран ци ја без при е мен
ис пит. Де ја на се на де ва де ка Драм -
ски от фа кул тет, но тој во Па риз, ќе
ја има неј зи на та нај го ле ма жи вот на
уло га.

Авто ри: Ка ли на Пе тко ва и Уна Ни ко ло ска,
сред но школ ки во СУГС-гим на зи ја „Ра де

Јов чев ски-Кор ча гин“

ЧЕТВРТОК 30.10.2014

Бил ја на Му фи шов ска од скоп -
ска та гим на зи ја „Ни ко ла Ка рев“ на
сво е то ра бот но ме сто е од лич на
про фе сор ка по анг ли ски ја зик. Но
штом ѕвон че то го оз на чу ва кра јот
на пос лед ни от час од неј зи ни от ра -
бо тен ден, Му фи шов ска ста ну ва и
нај го ле ма еко а кти вис тка. Таа сло -
бод но то вре ме го по све ту ва на еко -
е ду ка ци ја на сво и те уче ни ци, ка ко
и на си те што ја оп кру жу ва ат. 

- Не пре чи ни ко му. На про тив,
откри ва ме мно гу не шта за сѐ око лу
нас и најм но гу од сѐ откри ва ме за
нас са ми те. Ко га се за ни ма ва ме со
еко ло ги ја лес но мо же да по ка же ме
де ка е ко рис но да се би де од го во -
рен, по ка жу вај ќи гри жа не са мо кон
се гаш ни те ту ку и кон ид ни те ге не -
ра ции. Уште ако тоа го пра ви те на
на чин на кој и се за ба ву ва те, сме -
там де ка се кој би по са кал да про ба
- ве ли про фе сор ка та за мо ти ви ра -

но ста и ин те ре сот за еко ло ги ја та и
за шти та та на жи вот на та сре ди на.

Му фи шов ска не го за не ма ру ва
и здра ви от на чин на функ ци о ни ра -
ње, кој го сме та за при о ри тет во жи -
во тот на мла ди те. Де нес по сто јат

мно гу на чи ни да се раз бу ди нив на -
та еко ло шка свест, па та ка неј зи но -
то хо би ста ну ва стил на жи вот и на
неј зи ни те уче ни ци над вор од учи -
лиш ни от жи вот. 

- Таа по сто ја но нѐ сти му ли ра на

ин те рес ни ра бо тил ни ци, ка ко што
се еко кре а тив ци те и еко де ба те ри -
те. Ду ри фор ми рав ме и еко па тро ли
низ учи ли ште то што се гри жат за
це ло куп на та екос ли ка - ве ли неј зин
уче ник од тре та го ди на.

Му фи шов ска е ед на од ини ци ја -
то ри те за соз да ва ње то на сон че ви -
от ко ле ктор во гим на зи ја та, ре ткост
со ко ја мо же да се по фа лат неј зи -
ни те уче ни ци-ино ва то ри. Неј зи на -
та кре а тив ност во сло бод но то вре -
ме ос мис ли и уни ка тен еко бенд, кој
го но си сим бо лич но то име „Смет“.
Со не го уче ни ци те учес тву ваа на ме -
ѓу на род ни от еко ло шки на стан
„Свет ски от ден на ак ци ја“. Бен дот
пре диз ви ка го ле мо вни ма ние на се -
ка де ка де што учес тву ва ше, би деј -
ќи ин стру мен ти те беа пла стич ни
ши ши ња и кан ти за от пад. Ин те ре -
сот на про фе сор ка та Бил ја на Му -
фи шов ска де но ви ве е на со чен кон

дет ски от филм ски от фе сти вал „Џи -
фо ни“, ка де што учес тву ва со сво и -
те уче ни ци.

Неј зи ни от та лент за ор га ни зи -
ра ње и за ме на џи ра ње на ста ни над -
вор од на ста ва та што се пак ги еду -
ци ра ат де ца та е огро мен. Осо бе но
се ин те рес ни неј зи на та по све те ност
и љу бов, би деј ќи сѐ е неј зи на ини ци -
ја ти ва и иде ја. Таа е еден ин те ре сен
при мер ка ко мо же да се до бие еду -
ка ци ја та пре ку за ба ва, а се то тоа да
прет ста ву ва ин те рес но хо би и да го
ис пол ни се чие сло бод но вре ме.

ХЕРОЈОТ ОД 
МОЈАТА 
УЛИЦА

Zapis od pejza`ot na 

edna akterska du[a

ДЕJАНА ПО ПО СКА, МА ТУ РАН ТКА 
ВО СКОП СКА ТА ГИМ НА ЗИ ЈА 

„РА ДЕ ЈОВ ЧЕВ СКИ-КОР ЧА ГИН“

НИЕ ИСПРАШУВАМЕ  БИЛ ЈА НА МУ ФИ ШОВ СКА, ПРО ФЕ СОР КА 
ВО СКОП СКА ТА ГИМ НА ЗИ ЈА „НИ КО ЛА КА РЕВ“

Ко га „еко хо би” ќе ста не стил на жи вот
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Еј, вие, деч ко... де вој ко! Да, вие, на се па -
ре то, со те ле фо ни те во ра ка. Што има
но во на Тви тер и на Фејс бук? Или мо -

же би ток му се га „ста ва те“ чек-ин? Или, пак,
сли ка те за Снеп чет и за Ин ста грам? Гле дај -
те пред се бе, ка фе то ви се ола ди, а лад но то
ка фе не е при ја тел ско ка фе. Се сом не вам де -
ка раз ме ни вте два-три збо ра ме ѓу се бе. Што
ви бе ше пос лед ни от му а бет? Не се се ќа ва те,
не ли?

Има ли не што по важ но од тоа, де нес да
би деш „фа ца“ низ гра дов?! Да по ми ну ваш на
ули ца и си те со „вос хит“ да гле да ат во те бе?
Тоа е вр вот што мо же те да го до стиг не те со
ва ши те 16, 17, 18 го ди ни, та ка?! До бро, ќе ре -
че те оп штес тво то се ме ну ва, вре ме то, ге не -
ра ци и те се ме ну ва ат.. И на ви сти на е та ка, но
ка ква е нив на та цел, кон што теж не ат, кои се
нив ни те иде а ли?

Свес ни ли сте за се бе, ко га впе ре ни со пог -
ле дот, на ме сто во се гаш но ста, гле да те во вир -
ту ел ни от (не)ре а лен филм... Го кри е те ва ши -
от иден ти тет зад не кој соз да ден про фил, зад
вир ту ел но то „тој“ и „таа“. Лу ѓе то со кои збо -
ру ва те на со ци јал ни те мре жи ги на ре ку ва те
свои при ја те ли, са мо по ра ди тоа што де ли те
исто мис ле ње, а не зна е те кол ку тоа мис ле -
ње и тие чув ства се ви стин ски. Ги за бо ра ва -
те ви стин ски те ли ца во ва ши те жи во ти, ли -
ца со кои се ко ја сре ќа и се ко ја та га сте ја спо -
де лу ва ле. На ед на ра ка мо жат да се из бро јат
оние што во се кој мо мент мо же ме да ги по -
ба ра ме и да до би е ме сред ба, вни ма ние, по -
мош. Да ли збо рот љу бов има не ка ков ефект
врз вас? Не чув ству ва те благ не мир во ср це -
то и ду ша та при не го ви от из го вор? Ни ед на
лич ност не ви по ми ну ва низ мис ли те се којд -
нев но?! Страш но... Ре ал ност без ствар ност.

Ка де ли за мреа, во кој ли агол оста наа да
со би ра ат пра ши на искре но ста, до бри на та,
по чит та? По важ но од ва ше то мис ле ње ви е
мис ле ње то на дру ги те за вас, мис ле ње то на
дру ги те за дру ги те. Сѐ по мал ку пра ви те тоа
што вам ви од го ва ра, сѐ по мал ку вре ме оста -

ва те за се бе. Пре ста на вте да жи ве е те за пре -
о ста на ти те, за тоа што тие не сте ВИЕ. Да ли
тие по мис лу ва ат на вас?

Жи ве е ме во свет кон стру и ран од ве ту ва -
ња, соз да ден од ла ги. Чув ству вај те се сло бод -
ни и ка же те го сво е то мис ле ње. Жи веј те за
да учес тву ва те во гра де ње то на но ви от свет
и но ва та ге не ра ци ја. Свет што ќе оста не и ќе
про дол жи да жи вее и по вас.

ЧЕТВРТОК 30.10.2014

Ви стин ски пре диз вик е да се по -
се ти ед на од нај раз ви е ни те, во -
деч ки зем ји во све тот, ко ја сво -

е то вли ја ние ус пе ва да го на мет не на -
се ка де, но и зем ја што е бо га та со уба -
ви ни и раз лич ни не шта што мо жат
да се ви дат, а во сопс тве на та зем ја ги
не ма или се мно гу по раз лич ни. Ток -
му Гер ма ни ја бе ше на ша та де сти на -
ци ја овој ју ли пре ку про гра ма та за
раз ме на на уче ни ци и впе ча то ци те
што ги стек нав ме та му се бес це не ти.

На ша та аван ту ра во гер ман ски
стил поч на со сле ту ва ње на ае ро дро -
мот во Ди сел дорф и збу не то то во зе -
ње до Бон во еден од екс прес ни те гер -
ман ски во зо ви. Не мо жам ни да по -
мис лам кол ку вре ме ќе ни бе ше по -
треб но ако ова рас то ја ние од сто ти -
на ки ло ме три тре ба ше да го по ми не -
ме со во зо ви те на на ша та ма ке дон -
ска же лез ни ца. Нè до че ка зем ја во
ко ја сè функ ци о ни ра најб ли ску до со -
вр шенс тво то, огро мен ае ро дром и
воз ка ков што кај нас не се гле да, и
тоа бе ше на ви сти на убав впе ча ток
ка ко за пр ви те ча со ви во ту ѓа зем ја. 

Пр ви те де но ви беа ду ри и нај ин -
те рес ни от дел од па ту ва ње то, би деј -
ќи прв пат во жи во тот се срет нав ме
со на ши врс ни ци од це ли от свет. Во
на ша та гру па има ше уче ни ци од Ко -
ста ри ка, Уру гвај, Ру си ја, Хо лан ди ја,
Пол ска и од Шпа ни ја, но во пре о ста -
на ти те гру пи што беа исто вре ме но
во Гер ма ни ја има ше и прет став ни ци
од Изра ел, Ка на да, Мон го ли ја, Швај -
ца ри ја, Ар ген ти на, Фран ци ја, Бел ги -
ја и уште мно гу дру ги зем ји. Бе ше на -
ви сти на за бав но да се слу ша за на ви -
ки те, оби ча и те, учи ли шта та, се мејс -
тва та, сло бод но то вре ме, дру же ње -

то, хра на та и за искус тва та од пре о -
ста на ти те зем ји и та ка гра дев ме пре -
крас ни при ја телствa без да ни пре -
чат раз лич но сти те око лу нас. 

По се бен впе ча ток од про ше тки -
те низ Бон ми оста ви ја При ро до на -
уч ни от и Исто ри ски от му зеј, кои, ка -
ко и си те дру ги гер ман ски му зеи, се
на ви сти на ед но по себ но искус тво,
би деј ќи та му по се та та на му зеј не
прет ста ву ва по ми ну ва ње не кол ку ча -
са из гу бе но че ко ре ње низ сту де ни и
праш ли ви га ле рии, ту ку ин те ра ктив -
но до жи ву ва ње со уни кат ни екс по -
на ти и иск лу чи тел но за бав ни ту ри. 

Ед нод нев ни от из лет до Келн ќе
бе ше мно гу по у бав да не беа вре мен -
ски те (не)при ли ки во полн гер ман -
ски сјај (не пре ки нат дожд и студ), ме -
ѓу тоа тоа не ус пеа да ни го на ма ли
ужи ва ње то во разг ле дот на гра дот,
иа ко нè на у чи де ка она што е ле то за
Гер ман ци те, во оп што не е ни ту на -
лик на ле то за нас. 

По пет воз буд ли ви де на во Бон и
шест ча сов но во зе ње со про чу е ни от
екс пре сен воз при стиг нав ме во Кел -
хајм, ка де што на ста ни ца та ме пре -
че каа мо и те љу без ни до ма ќи ни. Уште
од пр ви от ден ми бе ше јас но де ка на -
ви сти на сум има ла сре ќа со мо е то но -
во се мејс тво, кое искре но се по тру ди
во те кот на тие две не де ли ни што да
не ми не до сти га и да се чув ству вам
ка ко до ма. Мо е то гер ман ско се мејс -
тво ус пеа да ми ги раз бие си те сте ре -
о ти пи за Гер ман ци те ка ко сту де ни и
воз др жа ни и ме уве ри ток му во спро -
тив но то. За ед нич ки те се меј ни сред -
би, ру че ци, за ед нич ко то сло бод но
вре ме и дол ги те раз го во ри ме уве ри -
ја де ка се мејс тва та не се мно гу раз -

лич ни, иа ко ме ѓу две те зем ји раз ли -
ки те се го ле ми и очиг лед ни. Она што
мо жев да го за бе ле жам е го ле ма та
прин ци пи ел ност на ро ди те ли те и по -
чи ту ва ње то на пра ви ла та од стра на
на де ца та. Ду ри та му ста нав свес на
де ка во Ма ке до ни ја де ца та се кре а -
то ри на пра ви ла та, а во зрас ни те се
тие што нај че сто ги сле дат, ба рем во
по го лем број од се мејс тва та.

За ед но со Ла у ра се кој ден одев на
учи ли ште и од пр ва ра ка доз нав ка -
ко функ ци о ни ра ед на гер ман ска гим -
на зи ја. Во мно гу ас пе кти сме там де -
ка ко ја би ло од на ши те по до бри гим -
на зии е су пе ри ор на (на при мер, на -
став ни те про гра ми што се мно гу по -
ши ро ки и се оп фат ни, ли те ра ту ра та
што се обра бо ту ва има мно гу под ла -
бо ко зна че ње и су шти на, ам би ци ја -
та на уче ни ци те и ан га жи ра но ста во
на ста ва та кај нас е нес по ред ли ва со
онаа та му и сл.), ме ѓу тоа она што кај
нив е вос хи ту вач ко е од но сот кон
спор тот и опре ме но ста на учи ли ште -
то со че ти ри спорт ски са ли, те ре ни
за фуд бал и ко шар ка, па те ки за ат ле -
ти ка и ба зе ни. Се пак, сме там де ка на -
став ни те про гра ми та му се мал ку по -
о ри ен ти ра ни кон пра ктич ни от жи -
вот и она што е ви стин ски ко рис но,
за раз ли ка од по го ле ми от дел од на -
став ни те про гра ми кај нас. 

По крај гер ман ско то учи ли ште,
на у чив до ста и за гер ман ска та кул ту -
ра, ги про бав нај ти пич ни те гер ман -
ски ја де ња (глав но, се све ду ва на не -
ка ква ва ри јан та на свин ско ме со и
ком пи ри или те сте ни ни), се бо рев со
за стра шу вач ки от ба вар ски ди ја лект
(ма ке дон ски екви ва лент би му бил
кој би ло ју жен ди ја лект, ама за мис -

ле те си де ка сте стра нец што учи ма -
ке дон ски), но и по се тив уште не кол -
ку гра да, кои ми оста ви ја на ви сти на
си лен впе ча ток. 

Кос мо по лит ски от Мин хен по ни -
што не за о ста ну ва зад гер ман ска та
пре стол ни на и прет ста ву ва ви стин -
ски при мер за еден со вре мен европ -
ски град, кон што би тре ба ло да се
стре ми ме. Си го за мис лив Скоп је со
бр за же лез ни ца, огром ни про дав ни -
ци и без број ту ри сти.

Од нај јуж ни те де ло ви на Гер ма -
ни ја се упа тив ме кон крај ни от се вер,
во Хам бург, ка де што се су дрив ме со
со се ма но ва кул ту ра, нов ди ја лект и
но ви уба ви ни. По се бен впе ча ток ми
оста ви по се та та на мју зик лот, што
ме не, ка ко љу би тел на те а та рот, ми
го од зе де зди вот.

Пос лед ни те пет де на во Бер лин

беа нај воз буд ли ви от дел од па ту ва -
ње то за ме не, не по ра ди но стал ги ја -
та што ве ќе ме вле че ше до ма, ту ку по -
ра ди уни кат ни от дух на гер ман ска -
та пре стол ни на. Мис лам де ка не ма -
ше агол во овој град што не ме во о ду -
ше ви. Да се спо ре ди гер ман ска та
пре стол ни на со мо јот ро ден град не
бе ше лес но. Раз лич ни те кул ту ри,
исто ри ја та, на ви ки те и лу ѓе то пра -
веа да се чув ству вам да ле ку од до ма.

На еден ден от па ту вав ме и во
Фран кфурт на Одра, ка де што по се -
тив ме еден од нив ни те уни вер зи те -
ти и се за поз нав ме со мож но сти те за
сту ди ра ње. Вос хи ту вач ка е нив на та
отво ре ност за перс пе ктив ни умо ви
од странс тво и бе ско неч на та по ну да
на на со ки за сту ди ра ње. Мно гу од
мож но сти те што ги ну дат би мо же ле
да би дат дел од на ше то обра зо ва ние:
из бор на пред ме ти и ком би ни ра ње
по драч ја, из бор на ја зик на кој се сле -
ди про гра ма та, мож но сти за раз ме -
на, сту ден ти од це ли от свет.

Раз дел ба та со но во стек на ти те
при ја те ли од це ли от свет се ка ко бе -
ше те шка, но по цел ме сец по ми нат
да ле ку од до ма, чо век ед вај че ка да
си ги ви ди и најб ли ски те. На скоп -
ски от ае ро дром сле тав ка ко но ва лич -
ност, по бо га та за мно гу искус тва, со
про ши ре ни хо ри зон ти, по до брен гер -
ман ски, поз нанс тва на се ко ја точ ка
од Зем ји на та топ ка и мно гу ми ли спо -
ме ни за це ли от жи вот. Кол ку и да бев
скеп тич на за ва кви те про гра ми на
по че то кот, се га де фи ни тив но и јас се
вбро ју вам во оние што топ ло пре по -
ра чу ва ат ва ква аван ту ра и по твр ду -
вам де ка ва кви те искус тва се нај у ба -
ви те во жи во тот.

ЈАС МИСЛАМ ВАКА ЕЛЕ НА ГЕ ЛЕ БЕ ШЕ ВА II1, СУГС-ГИМ НА ЗИ ЈА „ОР ЦЕ НИ КО ЛОВ“

Мој ли чен став за...

Мис ли и те ла оста ве ни да се дви жат низ пран ги на за ста ре но па три јар хал но оп -
штес тво. Ду ри и ар хи те кту ра та на о ко лу ни е во пра во про пор ци о на лен со од -
нос со оп штес тве ни те ста во ви во кои сме за ро бе ни. Мо но то ни тру бе ња на ве -

сти, се кој ден, екск лу зив но во исти от тер мин, по ру чек и за вре ме на ве че ра.
Ги гле даш гла ви те на сво и те ро ди те ли ка ко ки ма ат ма хи нал но во знак на сог лас -

ност пред не ко ја „бом ба стич на“ и „екск лу зив на“ рек ла ма од ко ја „ко ле ктив но то не -
свес но“, свес но го при ма го во рот на омра за, при кри ен со из ли тен и за о ста нат ла жен
мо рал и ети ка. И во таа гле тка си го со би раш умот во глав че то и со екс прес на бр зи на
бе гаш од со ба та, за да не го ис пу штиш слу чај но во про це сот на ва ку у ми ра ње или не
дај бо же вто ра та фа за на „брен ди ра ње“ на те тра па кот во кој ги па ку ва ат мис ли те.

Ама зна еш де ка тво и те дру га ри не ус пе а ле на вре -
ме да из ле зат од днев ни от пре стој. И зна еш де ка
утре ќе тре ба да ги на со чиш мис ли те кон нив ни -
те, за да се срет нат на иста фре квен ци ја, ка де што
се пре ки ну ва ат бра но ви те на здра во ра зум но мис -
ле ње. 

И си те раз го во ри и мис ли исте ку ва ат кон мо -
мен тот ко га та тко то му ка жа на си нот: „Убиј ги ме -
тал ци те, ски не ри те, по е ти те и умет ни ци те, кло -
ша ри те и по бу ди те и жел би те и со но ви те, си не“.
Зо што та ка бе ше ре че но и пи ша но, зо што та ка
би ло и тре ба да би де. Ако са каш да си мој, зо што
не мо жеш да би деш свој. 

А ние сме си те од тол па та и за неа. Од неа до -
а ѓа ме и во неа оста ну ва ме, уми ра ме. Та му се ра -
ѓа и уми ра сло бо да та. По се ко ја лек ци ја на у че на
за во шко ло, про дол жу ваш да ги „бу баш“ де фи -
ни ци и те за ка ко тре ба и не тре ба. Што е маж, а
што же на, што е фе ми ни зам, а што шо ви ни зам,
што е ко му ни зам, а што ка пи та ли зам, те и зам и
ате и зам? А што е ли бе ра ли зам? Ама, пак, тоа не
ти тре ба, си не, ка ко оние па ра гра фи те „ако са -
каш да зна еш по ве ќе“ во учеб ни кот што ни ко гаш
не ги чи таш. Оста ви, не се оп то ва ру вај. Имаш кол -
ку за пе тка.

ЕЛИ ЗА БЕ ТА КО ЦА РЕ ВА IV-2, 
СОУ „КО СТА СУ СИ НОВ“ - РА ДО ВИШ

Сло бо да, пре дра су ди 
и смрт на ин ди ви ду ал но ста

АНА ЈА НЕ ВА, СУГС-ГИМ НА ЗИ ЈА „ГЕ ОР ГИ ДИ МИ ТРОВ“

Раз ме на на кул ту ри те
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ШТО ДА ФО ТО ГРА ФИ РАШ
Што да фо то гра фи раш и ка ко

да фо то гра фи раш се опре де лу ва од
зо што фо то гра фи раш и за ко го фо -
то гра фи раш. 

Ко га фо то гра фи раш лу ѓе, не ги
тре ти рај ка ко да се пред ме ти.

Ни ко гаш не ги при ка жу вај лу ѓе -
то ка ко бе ско рис ни или не со од вет -
ни. Тоа е нив на та бес по мош ност,
ко ја тре ба да би де при ка жа на.

Не на ру шу вај ни чи ја при ват -
ност, освен ко га тоа е не оп ход но во
одре де ни си ту а ции. 

Се пак, сме ло нав ле зи во лич ни -
от жи вот на лу ѓе то, за да ги при ка -
жеш нај со од вет но.

КА КО ДА ФО ТО ГРА ФИ РАШ
Ед но став но оби ди се да на пра -

виш кол ку што е мож но нај до бра
фо то гра фи ја.

Не тре ба да ги раз у ба ву ваш лу -
ѓе то и об је кти те - тие има ат сопс -
тве на уба ви на.

Сен за ци о на лиз мот го пре на со -
чу ва вни ма ни е то од су штин ско то
зна че ње.

Оби ди се да се вос по -
ста виш бли ски од но си со
лу ѓе то што ги фо то гра -

фи раш. 

ОП ШТЕС ТВЕ НА ГРИ ЖА
Фо то гра фи и те не тре ба да го из -

ве то пе ру ва ат кон тек стот - за др жи
го пра во то да го ви диш лич но тоа
што са каш да го по ка жеш.

Тво ја оп штес тве на гри -
жа е да го до ку мен ти раш
жи во тот.

По ка жи го тоа што мис -
лиш де ка е ви стин ска сли ка
за лу ѓе то - се пак по чи ту вај
го нив но то до сто инс тво.

До ку мен тар ни от при -
стап ни ко гаш не мо же да би -
де це ло сен. Комп ле ти рај ја
тво ја та при страс на сли ка со
не чи ја дру га при страс на
сли ка.

ТВО ЈА ТА ПУБ ЛИ КА
Фо то гра фи и те не тре ба

да ги ко ри стиш та ка што ќе
ги зло у по тре биш при ка жа -
ни те лу ѓе.

Воз др жи се од при ка жу -
ва ње на фо то гра фи и те ако

не мо же да спре чиш не по жел на ма -
ни пу ла ци ја.

Тво и те фо то гра фии не мо же да
би дат ко ри сте ни за илу стри ра ње
тек сто ви што не се по вр за ни со фо -
то гра фи ра ни те лу ѓе.

Тво и те фо то гра фии тре ба да
пот тик нат одре де ни ре ак ции кај
гле да чи те.

Сред но школ ци те мно гу че сто го
ко ри стат со ци јал но то вмре жу -
ва ње за вер бал но и емо ци о нал -

но мал тре ти ра ње. Нур на ти во мо бил -
ни те те ле фо ни и ви де о и гри те, тие за -
бо ра ва ат на дру же ње то над вор од до -
мот, ру че кот на ма са или истег ну ва -
ње то на му ску ли те, до де ка рек ла ми -
те и фил мо ви те соз да ва ат кај нив по -
и на кви мо де ли на од не су ва ње од
оние со кои се сре ќа ва ат во ре ал но -
ста. За овие пра ша ња сто ти на сред -
но школ ци, ро ди те ли и про фе со ри
раз го ва раа на Дискусијата за
медиумската писменост што ја ор га -
ни зи ра ше Високата школа за
новинарство и за односи со јавноста.

На ди ску си ја та бе ше по со че но де -

ка го во рот на омра за е сѐ по за ста пен
при со ци јал но то вмре жу ва ње на ти -
неј џе ри те, без да се раз мис ли де ка
со не го се по вре ду ва, по ни жу ва и пот -
тик ну ва бру тал но од не су ва ње.

- Лу ѓе то, кри еј ќи се зад ма ска та
на ано ним ност, си зе ма ат за пра во да
об ја ват ка ква би ло ин фор ма ци ја, тек -
сто ви со на вред ли ви и воз не ми ру -
вач ки со др жи ни, ка ко и фо то гра фии
со кои мо же да се на ру ши при ват но -
ста. До пол ни тел но, вгра де ни те ка -
ме ри во мо бил ни те те ле фо ни овоз -
мо жу ва ат на пра ве на та фо то гра фи -
ја да би де рас про стра не та за две-три
ми ну ти. Па та ка, фо то гра фи ја та за
ко ја мо же би и не зна еш де ка по стои,
ќе се нај де пред си те - из ја ви про фе -
сор ка та На та ша Ацев ска од сред но -
то учи ли ште „Ге ор ги Ди ми тров“.

За сред но школ ци те мо бил ни те
те ле фо ни се су штин ски дел од нив -
ни от со ци ја лен жи вот. Пре ку нив раз -
ме ну ва ат ин фор ма ции, ви де ок ли по -
ви и сли ки, а исто вре ме но слу жат и
за за ба ва и со ци јал но вмре жу ва ње.
Уште ед на ре кре а тив на актив ност во
ко ја ти неј џе ри те ве лат де ка ужи ва ат
се ви де о и гри те.

- До бри от из бор и ква ли тет на ви -
де о и гри те е ви стин ски тре нинг за мо -
зо кот на мла ди те лу ѓе, за раз ви ва ње

на кре а тив ни те ве шти ни и ре ша ва -
ње то проб ле ми и за га тки. Ви де о и -
гри те се из во нре ден пот тик ну вач на
тим ска та ра бо та во слу ча и те ко га се
из ве ду ва ат со дру ги те. Ме ѓу тоа, игра -
ње то за ку со вре ме пре рас ну ва во хо -
би и ти неј џе ри те ре тко ко га мо жат
да се кон тро ли ра ат кол ку е до ста - ве -
ли про фе сор ка та Ду ши ца Ри стов ска
од гим на зи ја та „Јо сип Бр зо-Ти то“.

Пре ку те ле ви зи ја та и фил мо ви те
адо лес цен ти те соз да ва ат идо ли, при -
пад ност кон одре де на иде ја или иде -
о ло шка гру па и на тој на чин го де фи -
ни ра ат сво е то „се бе“.

- Мул ти ме ди јал ни те со др жи ни

и еми си и те од за ба вен ка ра ктер
што ги прив ле ку ва ат мла ди те нај -
сил но вли ја ат врз пре не су ва ње то
но ви мо де ли на кул ту ра та. Тие се
по вр за ни со на чи нот на об ле ку ва -
ње, од не су ва ње, хра на та, му зич ки -
те вку со ви, сти ло ви и слич но. Врз
иден ти те тот на сред но школ ци те
вли ја ат и рек ла ми те, кои пре ку за -
ба ва и ин фор ма ци ја ги ко ри стат
тех ни ки те на за ве ду ва ње, убе ду ва -
ње и сте ре о ти пи за ци ја - сме та про -
фе сор ка та Та ма ра Ќу пе ва од сред -
но то учи ли ште „Ор це Ни ко лов“.

Учес ни ци те на ди ску си ја та се сог -
ла си ја де ка ме ди у ми те се до ми нант -

на фор ма на обра зо ва ние и вос пи та -
ние на сред но школ ци те во вре ме ко -
га фил мо ви се гле да ат на Ин тер нет,
фо то гра фии се чу ва ат во мо би лен те -
ле фон, ка фе се пие на Скајп, а љу бов
се изра зу ва пре ку СМС или на Фејс -
бук. За тоа, сме та ат тие, е не оп ход но
ме ди ум ска та и ди ги тал на та пис ме -
ност што по бр зо да се ин те гри ра во
про гра ми те на ин сти ту ци о нал но то
обра зо ва ние.

Ди ску си ја та за ме ди ум ска та пис -
ме ност се одр жа во рам ки те на про -
е ктот „(Де)кон стру и рај ги ме ди у ми -
те“, кој е под др жан од Ам ба са да та на
САД во Ма ке до ни ја.                            Д.А.

ДИ СКУ СИ ЈА ЗА МЕ ДИ УМ СКА ТА ПИС МЕ НОСТ

Ме ди у ми те се до ми -
нант на фор ма на обра -
зо ва ние и вос пи та ние
на сред но школ ци те во
вре ме ко га фил мо ви се
гле да ат на Ин тер нет,
фо то гра фии се чу ва ат
во мо би лен те ле фон,
ка фе се пие на Скајп, а
љу бов се изра зу ва пре -
ку СМС или на Фејс бук

(ДЕ)КОНСТРУИРАЈ ГИ МЕДИУМИТЕ

Во институционалното образование 
да се во ве де ме ди ум ска пис ме ност

Де сет пред но сти на ме ди ум ска та пис ме ност во обра зо ва ни е то

Етич ко 
фо то гра фи ра ње

Во соработка со Стрип центар на Македонија
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1. Ги ос по со бу ва уче ни ци те да
би дат му дри по тро шу ва чи на ме -
ди у ми те, да упра ву ва ат со ин фор -
ма ци и те и да ги про ду ци ра ат сво -
и те идеи, ко ри стеј ќи моќ ни мул -
ти ме ди јал ни ала тки.

2. Ги ан га жи ра сред но школ -

ци те, до ве ду вај ќи го све тот на ме -
ди у ми те во учил ни ца и по вр зу вај -
ќи го уче ње то со „ре ал ни от жи -
вот“.

3.Овоз мо жу ва сред но школ ци -
те и про фе со ри те да има ат за ед -
нич ки при стап кон кри тич ко то
раз мис лу ва ње.

4. Се при ме ну ва во си те пред -

мет ни об ла сти.
5. По ма га да се за др жат обра -

зов ни те стан дар ди, исто вре ме но
ко ри стеј ќи ме ди ум ски со др жи -
ни што се бли ски до сред но школ -
ци те.

6. Ги ос по со бу ва сред но школ -
ци те да ги изра зу ва ат и спо де лу -
ва ат сво и те мис ли и идеи во еле -

ктрон ски и пе ча те ни ме ди ум ски
фор ми.

7. Ме ди ум ска та пис ме ност му
овоз мо жу ва на на став ни кот да учи
за ед но со сред но школ ци те.

8.Со фо ку си ра ње по ве ќе на ве -
шти ни откол ку на зна е ње, сред но -
школ ци те се ос по со бу ва ат да ја
ана ли зи ра ат ко ја би ло по ра ка во

кој би ло ме ди ум.
9. Ме ди ум ска та пис ме ност не

е при вре ме на, ту ку има тен ден ци -
ја да би де одрж ли ва.

10.Обез бе ду ва при до би вки за
сред но школ ци те ка ко ин ди ви дуи,
но и за оп штес тво то пре ку пот тик -
ну ва ње на ме ѓу себ но то раз би ра -
ње и учес тво то во јав на та де ба та.

С О В Е Т У В А М Е

Човечко (не)милосрдие 

S T R IP


